

全球疫情下为何中国引资“磁力”进一步增强？

——聚焦前三季度吸收外资数据



市民、游客在上海南京路步行街东拓段新开通街道边的商店购物（9月12日摄） ■新华社发

新华社北京10月20日电 新冠肺炎疫情下，全球跨境投资遭遇“寒流”。不久前发布的中国前三季度吸收外资成绩单，却释放出十足暖意。

商务部日前发布数据显示，前三季度，中国实现了今年以来实际使用外资首次人民币、美元累计指标“双转正”，9月使用外资连续6个月正增长。全球疫情下，中国吸收外资“磁力”进一步增强，彰显出供应链的韧性稳固，也为各国企业带来机

魅力不减：吸收外资“双转正”

今年前三季度，全国实际使用外资7188.1亿元人民币，同比增长5.2%（折合1032.6亿美元，同比增长2.5%）。这是我国今年以来实际使用外资首次实现人民币、美元累计指标“双转正”。

今年以来，尽管受国内外疫情冲击，我国吸收外资却画出一条漂亮的“U形”弧线。从一季度吸收外资额萎缩10.8%，到二季度反弹到8.4%，再到三季度增速提升至20.4%，一系列数据见证了吸收外资的回暖和反弹。

疫情下，不少跨国企业不但没有撤离中国，反而不断增加加码。特斯拉、高通、苹果等全球知名企

今年以来，法国施耐德电气集团在中国布局步伐加快，不断加大对创新和生态体系的投入，在厦门、北京、西安等地都宣布了新的投资。

吸收外资态势进一步向好，背后是外资对中国经济的好看。19日我国最新发布的经济“三季报”显示，包括经济增速在内的多个指标由负转正。此前，国际货币基金组织、世界银行等多个国际机构为中国点赞并道出原因：及时控制住疫情，经济稳步复苏。

坚定信心：高质量发展中谋新机

全球疫情下，外资不但没撤离中国，反而将中国作为“避风港”，原因何在？

美国企业强生中国区主席宋伟群这样回答：无论是抗击疫情、复工复产，还是保障民生、推动经济增长，中国市场恢复都走在全球前列，这增强了包括强生在内的外资企业在华长远发展的信心。

疫情发生后，强生旗下医疗器材、制药、消费品等板块二季度以来在中国市场实现强劲增长，强生表示将进一步加快数字化转型和创新投入。

强生的回答道出广大外企的心声。多位接受记者采访的外企负责人表示，中国巨大的市场，完善

的供应链，不断扩大开放的政策和鼓励创新的环境，都成为他们坚定不移选择深耕中国的原因。

仔细观察今年以来外商投资领域就会发现，不少外企对华投资有了新动向——

9月，德国西门子交通与重庆两江新区签署合作协议，将建西门子智能交通5G能力中心；

同月，施耐德电气集团与北京经济技术开发区签署协议，将共建中法智能制造产业示范园，推进新基建、绿色园区建设等方面合作。

“数字经济应用不仅有助于中国和世界抗击疫情，还将为在华跨国企业创造更多发展空间。”施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正说。

瞄准中国经济高质量发展，外商积极布局在华投资，前三季度引资成绩单成色十足：高技术服务业吸收外资同比增长26.4%，其中电子商务服务、专业技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务同比分别增长18.5%、92.5%、72.8%与31.2%。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说，新基建、服务业等是中国经济高质量发展的重要助推力，顺势而为，抢抓机遇，将为在华外企带来更广阔发展空间。

展望未来：国内国际“双循环”中开新局

当前，全球疫情仍在蔓延，世界经济复苏乏力，我国吸收外资形势依然严峻，不容乐观。

“中国始终胸怀大局，着眼长远。”西门子大中华区总裁兼首席执行官赫尔曼日前接受记者采访时说，通过推动国内、国际市场结合，构建开放生态圈，将帮助企业和经济尽快从危机中走出来。

在中国构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中，外资企业无疑是一个重要媒介，将进一步助力联动“两个市场”“两种资源”。

第十三届全国政协经济委员会委员王一鸣就指出，促进国内国际双循环格局的形成，如何发挥好外资企业“外引内联”的独特作用非常重要。

开放的大门越开越大，即使面对疫情挑战，中国也没有放缓开放脚步——

无论是外商投资法落地实施，外商投资准入负面清单进一步“瘦身”，还是自贸试验区、自由贸易港等开放新高地的建设等，都在持续优化营商环境，成为众多外资企业为中国投下“信心票”的重要原因。

商务部外资司司长宗长青表示，中国将继续加强外商合法权益保护，确保内外资企业一视同仁，并进一步提升中国营商环境的市场化、法治化、国际化水平，让外商投资更安心、更放心。

“不为一时数据波动所影响，专注做好自己的事，就能让吸收外资的‘磁力’越来越强。”商务部研究院外国投资研究所副所长郝红梅说。

9月份70城房价涨幅略有回落 房地产市场“深V”复苏持续加快

新华社北京10月20日电 国家统计局20日发布的数据显示，9月份，70个大中城市房地产市场价格涨幅略有回落。

国家统计局高级统计师绳国庆说，国家统计局数据显示，31个二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.3%和0.2%，涨幅比上月分别回落0.3和0.2个百分点。35个三线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.5%，涨幅比上月回落0.5个百分点；二手住宅销售价格环比上涨0.6%，涨幅与上月相同。

业内人士表示，房地产投资增速、商品房销售面积和销售额增速、房地产开发景气指数等指标在今年2月份均大幅下滑，降至谷底，3月份后开始反弹，不断上升，“深V”走势展现我国房地产市场持续加快复苏的态势。房地产开发投资增速连

续四个月同比为正，呈现稳中向上的良好势头。

记者根据国家统计局发布的2020年1至9月全国房地产销售数据测算发现，9月单月，全国商品房

销售面积为1.8587亿平方米，同比上涨7.25%，环比上涨25.1%；销售额为1.87万亿元，同比上涨16.0%，环比上涨20.5%。

“金九银十”是传统楼市旺季。记者走访部分一线城市发现，上海新房和中心城区二手房市场热度较高，在上海市远郊一楼盘的摇号现场，900余套房源有3800多组客户认筹摇号，中签比例约1:4。而在北京，楼市总体供需平稳，房价较为稳定。贝壳研究院认为，从今年下半年疫情好转以来，北京新房市场供销比约为1，即处于供需平衡状态，因而成交均价保持稳定。

“现在付首付，无论是共有产权房还是限竞房都得锁定资金差不多10年，炒房者几乎销声匿迹，以我们首套刚需族为主。”在北京市大兴区旧宫镇的京能电建洺悦湾限竞房售楼处，意向购房者毕女士说。

从上涨城市数量来看，平价走量亦成主流。9月份，新建商品住宅价格环比上涨的城市数量有55个，比上个月

少4个；下跌的城市有8个，比上个月少1个；7个城市房价环比持平，比上个月多5个。其中，环比最高增幅为徐州的1.4%；最大降幅为太原、常德和北海的-0.4%。

1至9月份，房地产开发企业土地购置面积15011万平方米，同比下降2.9%，降幅比1至8月扩大0.5个百分点；土地成交价款9316亿元，增长13.8%，增速提高2.6个百分点。

今年下半年以来，约30个城市收紧楼市政策，累计发布调控政策30多次。9月份，东莞、杭州、沈阳、深圳、唐山等城市发布调控政策，从限购、限贷和限售等方面规范房地产市场。中原地产首席分析师张大伟说，坚持“房住不炒”定位，稳地价、稳房价、稳预期仍然是各地楼市调控的重中之重，特别是后续各地依然要关注地价变化，防范土地市场过热。

热点聚焦

中国制造特斯拉将首次出口欧洲

新华社上海10月20日电 全球知名汽车企业特斯拉宣布中国制造Model3将首次出口欧洲，这距离特斯拉在上海临港的超级工厂开工不到两年。

19日下午，记者在位于上海外高桥的上海海通国际汽车码头看到，国产Model3已经整装待发，它们“穿”上了保护膜，包含了黑色、蓝色、红色、白色、灰色等5个主要颜色。根据计划，这些车辆27日将通

过海运正式启程，11月底到达比利时泽布吕赫港口。

“依托中国强大的产业链优势、先进的制造水平，中国制造Model3的全球竞争力非常强劲；此次出口欧洲意味着中国制造Model3的产品品质，已经得到了欧洲市场的认可。”特斯拉上海超级工厂制造及运营总监宋钢介绍说，此次出口的车辆为Model3标准续航升级版，与供应中国市场的车型保持一致，出口目的地包

括德国、法国、意大利、西班牙、葡萄牙、瑞士等欧洲国家。

宋钢说，目前，特斯拉上海超级工厂已基本完成Model3的产能爬坡，在产能达到一阶段目标后，特斯拉可以在满足中国消费者需求的同时，将优质产品提供给欧洲消费者。“中国制造特斯拉的出口，是特斯拉全球布局的重要一步。”特斯拉方面介绍，今年以来，特斯拉上海超级工厂在各级政府部门的帮助下

下，克服疫情影响，生产与销售得到迅速恢复，未来希望持续扩大在华投资，为中国构建新发展格局贡献一份力量。

宋钢介绍，随着特斯拉中国设计与研发团队的不断扩充，上海超级工厂将会承担更多产品原创性设计与研发工作，生产出更符合中国消费者需求的产品。“未来，我们希望从中国出口的特斯拉产品，不仅是中国制造，还是中国设计、中国研发。我们在中国生产优质、先进的产品，惠及全球消费者。”他说。

九月湖南CPI重回“1时代”

国家统计局湖南调查总队昨日发布的数据显示，9月份湖南消费者物价指数（CPI）同比上涨1.5%。这是我省CPI自2019年2月份以来，时隔18个月再次回到“1时代”。纵观今年前9个月CPI走势，此次重回“1时代”显示我省物价水平经过动荡性上涨已重新恢复正常。

统计显示，9月份，我省八大类商品价格同比“四涨四降”，其中，食品价格同比上涨7.5%，为今年以来最低涨幅，但仍推动全省CPI走高1.76个百分点，是导致消费者物价指数增高的最主要因

因。各类食品中，肉、菜、鱼价格涨幅较大。其中，猪肉价格同比上涨19.4%，涨幅比上月回落22.4个百分点，拉高CPI上涨约1.01个百分点；鲜菜和淡水鱼价格分别同

比上涨17.3%和5.9%，二者合计拉高CPI上涨0.54个百分点。

疫情对湖南服务业的冲击仍然比较明显。9月份，全省消费品价格同比上涨2.3%，而服务价格同比下降0.2%。其中，电影票、旅行社收费、其他住宿、宾馆住宿价格分别同比下降7.0%、6.4%、6.1%、5.6%，四者合计影响CPI下降0.11个百分点。

此外，受近期国际原油价格影响，9月份我省柴油、汽油和液化石油气价格分别同比下降16.5%、15.4%和12.5%，三者合计影响CPI下降约0.45个百分点。

国家统计局湖南调查总队表示，我省食品价格涨幅大幅收窄，主要生猪产能逐步恢复、猪肉供给改善所致；非食品价格走低，则受到国际价格变动影响较大。因此，物价走低不改变湖南经济复苏趋势，我省经济发展仍以稳为主。

（据新华网）

主要产油国或调整减产政策以稳定油价

石油输出国组织（欧佩克）与非欧佩克产油国部长级联合监督委员会19日召开例行会议。分析人士认为，近期多国新冠疫情恶化，国际原油市场需求或再度疲软，同时利比亚原油产量正快速恢复，导致市场供应增加。在此背景下，主要产油国可能调整减产政策以稳定油价。

会后发布的公告说，近期全球多个主要经济体疫情反弹，执行减产协议的产油国应保持谨慎。公告强调，要充分执行当前减产协议，并将补偿减产机制延长至今年年底。

所谓补偿减产是指为保证欧佩克与非欧佩克产油国之间的减产协议得到完全执行，此前减产“不达标”的产油国需要额外减产，弥补减产不足。

欧佩克和俄罗斯等非欧佩克产油国2016年末达成原油减产协议，从次年开始减产，以推升原油价格。此后减产协议多次延长。目前欧佩克与非欧佩克产油国日均减产770万桶，低于此前的日均减产量970万桶。欧佩克与非欧佩克产油国原定于明年1月将日均减产量再下调约200万桶。

对于主要产油国是否会按原计划于明年1月初开始缩小减产规模，目前相关方尚未明确表态。不过，

有市场人士预计，随着供应过剩担忧加剧，主要产油国或将推迟缩小减产规模的计划。

俄罗斯总统普京和沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼日前就在减产机制下加强合作进行了讨论。双方强调，已准备好进一步紧密合作，维持世界能源市场稳定。沙特能源大臣阿卜杜勒·阿齐兹·本·萨勒曼19日表示，欧佩克与减产伙伴国已经表现出适应石油市场变化的灵活性。

美国价格期货集团高级市场分析师菲尔·弗林表示，沙特和俄罗斯正在推动把当前减产规模维持至2021年年底，并呼吁减产不足的成员国继续补偿减产。

标准普尔全球普氏公司全球分析部门负责人克里斯·米奇利认为，美国今年和明年日均原油产量预计将分别下降90万桶和110万桶，加拿大、巴西和欧洲产油国可能将填补一些供应空缺，但全球石油供应将更多取决于中东产油国。

德国商业银行分析师尤金·魏因贝格指出，利比亚日均原油产量和出口量快速恢复，目前已远高于今年前9个月的水平。一旦利比亚最大油田沙拉拉油田完全重启，该国原油产量还将增加。

（据新华社）

商业航天将推动数字经济等新兴产业发展

新华社武汉10月20日电 10月19日至20日，第六届中国（国际）商业航天高峰论坛在武汉举行。

中国航天科工集团有限公司总工艺师符志民介绍了“十三五”期间航天科工在商业航天产业方面取得的系列成果，虹云工程、行云工程、飞云工程、快云工程、腾云工程和飞行列车工程推动国家空间基础设施迈向体系化发展和全球化服务的新阶段，以天基宽带互联网和天基窄带物联网为骨干联的天基信息网络初步形成。

虹云工程已完成国内首个全系统、全流程、多用户宽带卫星互联网通信试验，计划年内开展“低轨卫星互联网+5G+智慧船舶物联网”的多网融合应用；行云工程α阶段双星成功开展了国内首次低轨卫星星间激光通信试验，计划于2021年完成行云工程β阶段组网建设。

（据新华社）

A股指数全面上涨 深市三大股指涨逾1%

新华社上海10月20日电 20日A股指数全面上涨，深市三大股指涨逾1%。

科创50指数涨幅为0.99%，收盘

2740.58点。中小板指数收报9144.07点，涨幅为1.42%。

当日，上证综指以3307.15点小幅低开，上午低位盘整，午后逐渐走高，最终收报3328.10点，较前一交易日涨15.43点，涨幅为0.47%。

深证成指收报13603.88点，涨182.69点，涨幅为1.36%。

创业板指数涨1.89%，收盘报

2426.18点。

沪深两市个股涨多跌少，约2800只交易品种上涨。不计算ST个股，两市逾30只个股涨停。

行业概念方面，整车、磷酸铁锂、盖板玻璃涨幅居前，涨逾4%；

种业、黑色金属、纺织业跌幅居前，种业跌幅逾1%。